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Анотація. У статті подано результати дослідно-експериментальної роботи з апробації та перевірки ефективності мо-
делі здоров’язберігаючого виховання підлітків основної школи. Автором проаналізовано впровадження розробленого 
ним науково-методичного супроводу здоров’язберігаючого виховання; застосовування інформаційно-комунікаційних 
технологій під час здоров’язберігаючого виховання в основній школі; стан готовності вчителів експериментальних на-
вчальних закладів до впровадження педагогічних умов здоров’язберігаючого виховання.
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Аннотация. В статье представлены результаты опытно-экспериментальной работы по апробации и проверке эф-
фективности модели здоровьесберегающего воспитания подростков основной школы. Автором проанализированы 
внедрения разработанного им научно-методического сопровождения здоровьесберегающего воспитания; применения 
информационно-коммуникационных технологий при здоровьесберегающем воспитании в основной школе; состояние 
готовности учителей экспериментальных учебных учреждений к внедрению педагогических условий здоровьесберега-
ющего воспитания.
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Summary. The article presents the results of the experimental work in testing and verifying achievements of the implemen-
tation of the model of adolescents’ health education in basic school. The ways of implementation of the scientific and meth-
odological set of approaches for the teaching healthy way of life for students of the basic school; implementation of ICT in the 
health education in the basic school; teachers of the pilot schools readiness for implementation in their practice pedagogical 
conditions of healthy education are described in this paper.
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Постановка проблеми

Державним пріоритетом завжди виступає про‑
блема здоров’я населення країни, зокрема дітей, 

підлітків і молоді. Їх здоров’я багато в чому залежить 
від ставлення особистості до нього. Найбільш спри‑
ятливим періодом для формування різних ставлень 
вчені вважають саме підлітковий вік. Тому в Украї‑
ні, як і інших європейських країнах, спостерігається 
впровадження світових тенденцій щодо покращен‑
ня стану здоров’я дітей через освіту. Освітній процес 
у загальноосвітніх навчальних закладах має потуж‑
ний потенціал для формування ціннісного ставлення 
до здоров’я, формування культури здоров’я в учнів 
у процесі здоров’язберігаючого виховання і більшість 
педагогічних колективів націлюють свою діяльність 
на збереження, зміцнення та формування здоров’я 
дітей, виховання у школярів ціннісного ставлення до 
свого власного здоров’я.

Разом із тим, вітчизняні наукові дослідження пе‑
дагогів, психологів, лікарів свідчать про погіршення 
стану здоров’я дітей, провідною причиною чого є не‑
дотримання здорового способу життя. Це є причиною 
великої зацікавленості проблемою науковців, влади, 
громади.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Питання виховання здорового способу життя ви‑

світлювали у своїх працяхнауковці: роль саморегу‑
ляції у навчально‑виховному процесі М. В. Гриньова 
[3, с. 69–88], О. М. Ващенко[4, с. 340–341], процеси 
формування ціннісного ставлення до здоров’я в уч‑
нів досліджувала О. О. Єжова [2, с. 234–243], значен‑
ня фізичної складової здоров’я учнів — В. М. Вовк [5, 
с. 64–81], Л. П. Іванченко [6, с. 95–99] та інші. Роль 
духовного здоров’я учнів основної школи висвітлила 
у своїх працях О. В Отравенко [9, с. 128]. Л. М. Рондяк 
визначила організаційно‑методичні умови превентив‑
ного виховання учнів[8, с. 169–173]. Сіліна Г. О. ак‑
центувала увагу на педагогічних умовах формування 
психосоціальної компоненти здоров’я молодших шко‑
лярів [7].

Постановка завдання
Мета статті полягає в презентації результатів до‑

слідно‑експериментальної роботи з апробації та пе‑
ревірки ефективності моделі здоров’язберігаючого 
виховання підлітків основної школи в навчально‑ви‑
ховному процесі.

Виклад основного матеріалу
До проведення формувального етапу експерименту 

були залучені вчителі експериментальних навчальних 
закладів. Для їх підготовки нами були організовані 

науково‑методичні семінари на базі Полтавського об‑
ласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
ім. М. В. Остроградського, Полтавської ЗОШ № 18 та 
Великосорочинської ЗОШ І–ІІІ ступенів, проведений 
ряд групових та індивідуальних консультацій, органі‑
зовано он‑лайн консультування протягом навчально‑
го року. Он‑лайн консультування здійснювалося на 
базі Полтавського інституту післядипломної педаго‑
гічної освіти ім. М. В. Остроградського.

До експериментальної і контрольної груп входили 
учні міських (Полтавська ЗШ № 30, Полтавська ЗШ 
№ 18, Глобинська ЗОШ І–ІІІ ст. № 5) та сільських 
(Великобудищанська ЗОШ І–ІІІ ст., Великосорочин‑
ська ЗОШ І–ІІІ, Решетилівська гімназія) загальноос‑
вітніх навчальних закладів. Добір експериментальних 
міських та сільських загальноосвітніх навчальних за‑
кладів здійснювався на засадах добровільної участі, 
методичної підготовленості вчителів до здоров’язбе‑
рігаючого виховання підлітків основної школи та 
розташування закладу (місто або село). Обов’язково 
дотримувалися вимоги, які забезпечували репрезен‑
тативність експериментальної групи. Загальна кіль‑
кість підлітків основної школи, що брала участь у до‑
слідно‑експериментальній роботі на формувальному 
етапі експерименту, склала 226 осіб, серед них 115 
учнів міських загальноосвітніх навчальних закладів 
та 111 — сільських; 105 хлопчиків та 120 дівчаток. До 
експериментальної групи увійшло 132 учня, а до кон‑
трольної — 94.

Нами було апробовано, а потім використано на 
формувальному етапі педагогічного експерименту 
Інтернет‑анкетування для визначення рівнів сформо‑
ваності культури здоров’я підлітків основної школи. 
На початку і наприкінці формувального етапу екс‑
перименту були зібрані емпіричні дані, які потім на 
узагальнюючому етапі дослідно‑експериментальної 
роботи опрацьовувалися і порівнювалися. Внаслідок 
підтвердження ефективності визначених педагогіч‑
них умов здоров’язберігаючого виховання успішний 
досвід поширювався і впроваджувався в загально‑
освітні навчальні заклади також на узагальнюючому 
етапі дослідно‑експериментальної роботи.

Моніторинг за ходом формувального експеримен‑
ту, бесіди з вчителями експериментальних закладів, 
їх анкетування, інтерв’ювання дають підстави ствер‑
джувати, що визначені нами педагогічні умови здо‑
ров’язберігаючого виховання загалом у повній мірі 
були реалізовані. Зокрема, відбувалося впроваджен‑
ня розробленого дисертантом науково‑методичного 
супроводу здоров’язберігаючого виховання; застосо‑
вувалися інформаційно‑комунікаційні технології під 
час здоров’язберігаючого виховання; підвищилася 
готовність учителів експериментальних закладів до 
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впровадження педагогічних умов здоров’язберіга‑
ючого виховання. Із метою залучення учнів до здо‑
ров’язберігаючого навчання відбувалася підтримка 
їх творчих ініціатив, виконання учнівських проектів 
тощо.

Для визначення якісних та кількісних результатів 
дослідно‑експериментальної роботи та з метою вияв‑
лення динаміки рівнів сформованості культури здо‑
ров’я у підлітків основної школи експериментальних 
і контрольних груп наприкінці формувального етапу 
експерименту проведено підсумковий зріз.

Оцінювання рівнів сформованості культури здо‑
ров’я в учнів здійснювалась за тією ж методикою, що 
й на констатувальному етапі експерименту. Динаміка 
змін досліджувалась окремо за кожним критерієм куль‑
тури здоров’я: для усіх учасників педагогічного експе‑
рименту та для міських і сільських підлітків окремо.

Збір емпіричного матеріалу у вигляді письмового 
опитування (анкетування) та інтернет‑анкетування 
використовувався нами на всіх етапах дослідно‑екс‑
периментальної роботи. За допомогою розроблених 
нами анкет з’ясовувалися думки вчителів, оцінювався 
їх рівень готовності до здоров’язберігаючого вихован‑
ня тощо.

Для опрацювання одержаних результатів застосо‑
вували пакет програм STATISTICA 10.0, який містить 
методи прикладної статистики (розрахунок серед‑
нього арифметичного, середньоквадратичного відхи‑
лення, відсотки), обчислення статистичних критеріїв 
Пірсона (χ2) та Спірмена.

Аналіз одержаних експериментальних даних свід‑
чить про якісні зміни в здоров’язберігаючому вихо‑
ванні учнів основної школи, які сприяли кількісному 
зростанню у підвищенні рівнів сформованості культу‑
ри здоров’я у підлітків 5–9 класів експериментальної 
групи.

Результати оцінювання рівнів сформованості під‑
літків основної школи експериментальної групи за‑
свідчили зростання усіх показників культури здоров’я 
за критерієм «Уявлення та знання про здоров’я і здо‑
ровий спосіб життя». Так, відмічено зростання пра‑
вильних відповідей, що стосуються знань про здоров’я 
та факторів, що впливають на нього, зросла кількість 
учнів, що адекватно оцінюють власне здоров’я. Ре‑
зультати дослідження та динаміку змін за критерієм 
«Уявлення та знання про здоров’я і здоровий спосіб 
життя» наведено у таблиці 1.

Наприкінці формувального етапу у підлітків екс‑
периментальної групи виявлено зменшення групи 
осіб з низьким рівнем критерію «Уявлення та знан‑
ня про здоров’я і здоровий спосіб життя» на 23,59%. 
Водночас, відбулося збільшення кількості підлітків 
із середнім рівнем критерію «Уявлення та знання про 
здоров’я і здоровий спосіб життя» на 3,77%, вище се‑
реднього — на 2,83%, а з високим — на 16,98%. У кон‑
трольній групі також відбулися позитивні зміни, які 
ми пов’язуємо із вивченням навчального курсу «Ос‑
нови здоров’я» та з традиційною організацією на‑
вчально‑виховного процесу, де питанням збереження 
і зміцнення здоров’я також приділяється певна увага.

Таблиця 1
Порівняльна характеристика результатів дослідження критерію «Уявлення та знання про здоров’я  

і здоровий спосіб життя» у підлітків основної школи загальноосвітніх навчальних закладів

Рівні

На початку експерименту Низький Середній Вище середнього Високий

контрольна група, осіб 28 30 30 6

% 29,79 31,91 31,91 6,38

експериментальна група, осіб 34 40 29 3

% 32,08 37,74 27,36 2,83

Усі, осіб 62 70 59 9

% 31 35 29,5 4,5

Наприкінці експерименту Низький Середній Вище середнього високий

контрольна група, осіб 23 21 38 12

% 24,47 22,34 40,43 12,77

експериментальна група, осіб 9 44 32 21

% 8,49 41,51 30,19 19,81

Критерій Пірсона ( 2), рівень віро‑
гідності між КГ та ЕГ наприкінці 
формувального етапу експерименту

2 = 16,572
р<0,05

Усі, осіб 32 65 70 33

% 16 32,5 35 16,5
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Слід зазначити, що не дивлячись на позитивну 
динаміку і серед учнів контрольної групи, наприкін‑
ці формувального етапу експерименту встановлені 
статистично вірогідні відмінності між результатами 
у підлітків експериментальної та контрольної груп.

При дослідженні критерію «Вмотивованість до 
збереження здоров’я» також одержані позитивні зру‑
шення у підлітків ЗНЗ. За результатами анкетування 
найбільші зміни відбулися за показниками «Інтерес до 
здоров’я» та «Мотивація на здоровий спосіб життя». За 
показником «Місце здоров’я в системі життєвих цін‑
ностей особистості» змін практично не виявлено, що 
пояснюється високим місцем цінності здоров’я ще на 
констатувальному етапі експерименту. Ці дані співпа‑
дають із даними наукових джерел [Єжова, Цветкова].

Слід зазначити, що статистично вірогідних від‑
мінностей між результатами контрольної та експери‑
ментальної груп не виявлено. Це свідчить про кращу 
сформованість критерію «Вмотивованість до збере‑
ження здоров’я» (за рахунок того, що цінність здоров’я 
входить до трійки провідних особистісних цінностей) 
та важкість впливу на емоційно‑ціннісний компонент 
ціннісного ставлення до здоров’я у підлітків основної 
школи.

Для груп підлітків експериментальної групи 
з низьким та середнім рівнями критерію «Вмотивова‑
ність до збереження здоров’я» характерно зменшення 
чисельності на 16,04% та 8,49% відповідно. Для осіб 
з рівнями вище середнього та високим — збільшення: 
на 14,16% та 10,38% відповідно. Емпіричне значення 
критерію Пірсона хоча і не дозволяє стверджувати 
про статистично вірогідні відмінності між результа‑
тами контрольної та експериментальної груп, все ж 
дає підстави констатувати позитивну тенденцію змін 
у підлітків основної школи експериментальної групи.

Висновки. Аналіз одержаних експериментальних 
даних свідчить про якісні зміни в здоров’язберігаю‑
чому вихованні учнів основної школи, які сприяли 
кількісному зростанню у підвищенні рівнів сформо‑
ваності культури здоров’я у підлітків 5–9 класів екс‑
периментальної групи. Серед підлітків контрольних 
груп також встановлено позитивні зрушення, хоча і не 
такі суттєві.

Отже, результати проведеного педагогічного екс‑
перименту доводять наші припущення щодо ефектив‑
ності запропонованої моделі здоров’язберігаючого ви‑
ховання для усіх підлітків основної школи, незалежно 
від місця проживання.
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